Test ’Virkesmarknad och Lagerteori”
Av Peter Lohmander 111111

Uppgift VM1 (maximalt 2.5 poing):

I Skogsland, Nr 46, 11 november 2011, star foljande:

Citat:

”Sédnkt pris pa sagtimmer:

Fran och med den 1 december 2011 sénker SCA Skog priserna pa savil tall- som grantimmer.
Priset pa talltimmer sinks med 30 kronor per m3fub (fastkubikmeter under bark) medan
grantimmerpriset sdnks med 20 kronor per m3fub. SCA kommer dven att genomfora vissa
produktionsbegrinsningar.

- Prissdnkningen géller grundpriset pa sagtimmer 6ver hela SCA Skogs verksamhetsomrade.
Diremot berors inte priset pa massaved av siankningen.

- Prissdnkningen pa sagtimmer 4r en anpassning till situationen vid vara sagverk, som i forra
veckan meddelade att de drar ner produktionen i samband med jul- och nyarshelgerna, siger
Jorgen Bendz, virkeschef pa SCA.

-Som en f6ljd av detta kommer SCA Skog dven att begriansa avverkningsarbetet under den
tidiga vintern.”

(Slut citat.)

Fraga:
Lat oss antaga att det dr en rationell atgérd for SCA att sénka priset, P, for att minska den
levererade kvantiteten, q.

Vad siger detta i sa fall om vérdet pa konstanten p1 i prisfunktionen
P(q) =p0 +pl*q

Kan vi utifran detta sdga vilken slags marknadsform som vi har pa virkesmarknaden inom
”SCA Skogs verksamhetsomrade”? Vilken slags marknadsform ir detta?



Uppgift VM2 (maximalt 2.5 poing):

Du ska kopa in massaved till en massafabrik vid kusten. Det finns tva olika omraden som Du
kan kopa in massaved ifran. I varje omrade finns ett stort antal oberoende skogsigare som Du
kan kopa ifran.

Du har gjort en undersdokning av hur utbjuden kvantitet, q, hinger ihop med pris fritt bilvég, p,
fran dessa omraden.

I varje omrade giller en funktion av denna typ:

P=p0+pl*q

Du har faststillt konstanternas virden med hjdlp av regressionsanalys och Du vet att
p0 >0 och pl > 0.

Transportkostnaden fran omrade 1 till fabriken dr T1 SEK per kubikmeter.
Transportkostnaden fran omrade 2 till fabriken &r T2 SEK per kubikmeter.

Du har redan réknat ut att det dr optimalt for Dig att kopa massaved fran bada dessa omraden.
En mycket viktig fraga dr att bestimma vilka priser, fritt bilvdg, som Du bor betala i dessa
omraden.

Uppgift:
Ange exakt hur stor prisskillnaden bor vara (fritt bilvdg) mellan de tva omradena!

Forklara grundligt varfor Du bor striva efter just denna prisskillnad, d.v.s. bevisa att just den
prisskillnaden dr optimal for Dig som kopare!



Uppgift VM3 (maximalt 2.5 poing):

Nar vi studerade levererad massaved i norra Sverige sa genomforde vi nagra
regressionsanalyser. Bland annat bestdmde vi denna funktion:

Q =728,2527 — 272,9035*LN(t-1994)+0,976839 * P

Q anges i tusentals kubikmeter (leveransvirke) m3fub och P anges i SEK per m3fub, realt
pris, justerat till 2010 ars prisniva. Det aktuella aret anges som t.

Anvind den funktionen som utgangspunkt for att bestimma konstanterna pO och p1 i denna
funktion som ska gilla under 2011:

P =p0 +pl*Q



Uppgift L' T1 (maximalt 5 poing):

Lager kan jamna ut transportfloden 6ver tiden och optimala lager paverkas darfor av
transportkostnaderna. Ge en grundlig forklaring, med lampligt valda formler, grafer och
fullstdndigt forklarande text, till varfor den genomsnittliga transportkostnaden blir ldgre om vi
har konstant transportvolym &ver tiden @n om vi har stor variation i transportvolymen per
vecka. Forklara grundligt hur detta paverkar de optimala lagren under olika veckor i nagon
typisk situation.

Forklara sirskilt foljande: Det optimala lagrets fordndring under varen paverkas av storleken
pa konstanten k1 i formeln nedan. Hur? Visa med ett exempel hur den optimala
lagerutvecklingen under varen bor se ut om k1 = 0 respektive om k1 har ett hogt positivt
virde.

Forutsittningar:
Just nu har vi den forsta februari.
Den forsta februari har vi ett mycket stort ingaende lager vid bilvag.

T =k0 + kI*V

T = Transportkostnad per kubikmeter under en viss vecka (for transport fran viglager till
industri). Vi antar att det finns en likadan transportkostnadsfunktion under varje vecka.

kO och k1 &r tva positiva konstanter.
V = Transporterad volym (kubikmeter) fran viglager till industri under en vecka. Den

transporterade volymen kan skilja sig at over tiden, d.v.s. den dr vanligen inte exakt lika stor
under varje vecka.



Uppgift L' T2 (maximalt 5 poing):

Under en gastforeldasning, 2011-11-10, presenterade Virkeschef Ulf Klensmeden, Stora Enso,
ett antal aktuella virkesforsorjningsproblem. Bland annat beskrevs ett aktuellt lige nér lagret
av massaved hade blivit betydligt hogre dn vad man planerat for. En fraga var da vad man
borde gora. Ett forslag var att sdnka priset pa massaved, vilket man ocksa gjorde i
verkligheten. I Skogsland, Nr 46, 11 november 2011, star foljande:

Citat:

”Sédnkt pris pa massaved:

Stora Enso sénker fran och med den 8 november massavedspriserna. Sankningen blir 20
kronor per m3fub (fastkubikmeter under bark). Det innebdr, for att ta ett exempel, att priset pa
barrmassaved i Gdvleborg sinks fran 320 kronor per m3fub till 300 kronor.

- Efter ett ar med rekordhdga massavedspriser justerar vi nu ned priserna nagot.
Justeringen &r en anpassning till det radande ldget pa virkesmarknaden, sdger Ulf
Klensmeden, virkeschef i Stora Enso Skog.

- En ldgre kostnadsniva pa virkesravaran forbattrar samtidigt forutsittningarna for Stora
Ensos industrier.

Det édr andra gangen i ar som Stora Enso sénker priserna pa massasved. I september justerades
priserna ned med cirka 10 kronor per m3fub, enligt Ulf Klensmeden.2
(Slut citat.)

Uppgift:

Forklara grundligt hur prissdnkningen hénger ihop med det stora massavedslagret och Stora
Ensos lagersituation. Ar det en rimlig atgérd att sinka massavedspriset? Varfor?

Forklara grundligt hur denna prissiankning och dess effekter pa lagren kan analyseras med
hjilp av de olika lageroptimeringsmodeller som vi har studerat under kursen, sérskilt
“Lagerovning A” samt “Lagerovning B”.

Om det dr sa att det dr en rimlig atgérd att sénka priset:
Vad séger detta i sa fall om vérdet pa konstanten p1 i prisfunktionen

P(q) =p0 + pl*q

(Bade i Lagerovning A och i Lagerovning B anvinde vi prisfunktioner av denna typ.)



Uppgift LT3 (maximalt 5 poing):

Bakgrund: ”Optimala rundvirkeslager m.h.t. stokastiska leveransvariationer - Ovning B”

Central del av berikningsprogrammet:

FOR t tmax - 1 TO 0 STEP -1

FOR i = 0 TO imax
fopt = 99999
gqopt(t, i) =0

gmax = imax — i - 4
IF (gmax < 0) THEN gmax = 0

FOR g = 0 TO gmax
fev = a * s(i) + (p0O + pl * q) * g

fev = fev + h * (1 + s(i) - k + q)

fev = fev +d * (.1 * £(t + 1, (i + s(i) -k + g+ 0)))
fev = fev +d * (.2 * f(t + 1, (i + s(i) -k + g+ 1)))
fev = fev +d * (.4 * f(t + 1, (i + s(i) -k + g + 2)))
fev = fev +d * (.2 * £(t + 1, (i + s(i) -k + g + 3)))
fev = fev +d * (.1 * £(t + 1, (i + s(i) -k + g + 4)))

IF (fev < fopt) THEN qgopt(t, i) = ¢q
IF (fev < fopt) THEN f(t, i) = fev
IF (fev < fopt) THEN fopt = fev

NEXT q
NEXT i
NEXT t

LT3a

Forklara vad som menas med raden: ” FOR q = 0 TO gmax ” i programmet ovan!




LT3b

I den centrala delen av beridkningsprogrammet (se ovan) finns denna rad:
“fopt = 99999~
Forklara grundligt varfor den raden finns dér och skriv svaret i rutan!

LT3c

I programmet ovan finns denna rad:

"fev = a * s(i) + (p0 + pl * gq) * g”

Dir finns bl.a. konstanten ”a”.

Forklara hur de optimala besluten géllande lagring paverkas av om vi okar virdet pa
konstanten ”a”. Varfor paverkas de optimala lagren pa detta sétt? Vad betyder det i
verkligheten att a 6kas?

Tack for Dina insatser! Peter Lohmander




